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Dynamique de long-terme et fluctuations conjoncturelles

Problématique:
Modéliser les fluctuations dans le long terme, quid de la croissance?
Transmission des fluctuations entre les grands secteurs économiques.
Cibler et analyser les effets d’une politique d’investissement:

cibler le meilleur secteur économique pour une propagation maximale

décomposer les effets de long-terme et les effets conjoncturels
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Résultats existants dans la littérature

Kydland et Prescott: time to build
Hercowitz et Sampson
Solow
Ramsey
Benhabib et Farmer
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Modéliser la croissance

Modélisation par un paramètre exogène:
Le progrés technique

La démographie

Modélisation via un mécanisme économique intégré au modèle: les
rendements d’échelle croissants:

Les externalités technologiques en capital: une source de rendements

croissants.

Quid de l’investissement: les coûts d’ajustement en capital et la

diffusion de l’investissement dans le long terme.
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Fluctuations conjoncturelles: transmission du choc
technologique

Le choc technologique: une source de fluctuations conjoncturelles
exogènes

Représentation:

zt = ⇢zt�1 + vt

Interprétation

Effets sur le PIB:

PIBt = F (Kt , Lt)exp (zt)

Le problème de l’analyse sectorielle

Politique d’investissement: créer le choc technologique
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Choisir un modèle: fluctuations ou croissance de long terme?

Objectif de la modélisation:
modéliser le trend de croissance: endogéneiser la croissance

modéliser les fluctuations: éliminer le trend de croissance

modéliser la croissance et les fluctuations

Choix du modèle: structurel ou statistique:
représenter et relier des mécanismes économiques de façon réaliste,

conformément à la théorie économique: les fondement

microéconomiques

interpréter les paramètres (critique de Lucas)

les difficultés liées à la modélisation structurelle: obtenir une solution

globale explicite
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Le modèle à deux secteurs: les technologies de production

Modélisation du PIB sectoriel:

PIBsect = F (Ksect , Lsect ,H) ⇤ chocsect

Le secteur des biens

Yb,t = K↵b
b,t

�
Hb,tLb,t

�1�↵b exp
�
zb,t

�

Le secteur des services

Ys,t = K↵s
s,t (Hs,tLs,t)

1�↵s exp (zs,t)

.
Au niveau agrégé: Hs,t = Ks,t et Hb = Kb,t : source rendements croissants,
le capital installé dans chaque secteur à un impact sur les compétences des
travailleur, les connaissances etc ...

Equilibre de marché du secteur i = b, s:

Yi ,t = Ci ,t + Ii ,t
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Accumulation du capital et investissement

Investissement agrégé:

It = I �b,t I
1��
s,t exp (zI ,t)

Accumulation du capital et coûts d’ajustement:

Kt+1 = Kt

✓
It
Kt

◆�

exp
�
zk,t

�

avec
Kt = Kb,t + Ks,t
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Optimisation des choix de l’agent représentatif

L’agent maximise son utilité sous contraintes:

MaxV (Kt)
Kt ,Ct ,Ls,tLb,t

= { Log
⇣
Cb,t + Cs,t �

⇣
Hb,tL

1+wb
b,t + Hs,tL1+ws

s,t

⌘⌘

+�Et [Vt+t (Kt+1)]
sc

Kt+1 = Kt

⇣
It
Kt

⌘�
exp

�
zk,t

�

K0 et
�
Hs,t ,Hb,t

 
t�0 donnés
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Forme réduite I

Après résolution, on montre que la solution globale de long terme s’écrit
de façon explicite comme:

Yb,t = AyKtexp(zb,t)
1+w

1

↵
1

+w
1

Ys,t = AyKtexp(zs,t)
1+w

2

↵
2

+w
2

Lb,t = Alexp(zb,t)
1

↵
1

+w
1

Ls,t = Alexp(zs,t)
1

↵
2

+w
2

Kt = AkKt�1exp
⇣
zk,t +

��(1+w
1

)
↵

1

+w
1

zb,t�1

+ �(1��)(1+w
2

)
↵

2

+w
2

zb,t�1 + �zI ,t�1

⌘

Variables observables: Yb, Ys , Lb, Ls
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Forme reduite II

La dynamique globale peut alors se récrire sous la forme d’un système
Vectoriel Auto-Régresif:

xt = ⌦(B)zt

avec xt =
⇥
4yb,t � lnAk , 4ys,t � lnAk , lb,t � lnAk , ls,t � lnAk

⇤0 les
variables observables et zt =

⇥
zb,t , zs,t , zI ,t , zK ,t

⇤0 le vecteur de choc
où B est l’opérateur retard.
De même, le vecteur choc zt est également un processus VAR, dont les
innovations vt =

⇥
vb,t , vs,t , vI ,t , vK ,t

⇤0 sont gaussiennes, elles admettent la
représentation matricielle suivante: vt =  (B)zt .
D’où, la possibilité d’exprimer la dynamique globale de long terme sous une
forme particulière dépendant des innovations:

xt = ⌦(B) (B)�1vt

Cette écriture particulière va alors permettre la décomposition des PIB
sectoriels en une dynamique de long terme et une dynamique cyclique.
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Identification des composantes cycliques et tendancielles

En supposant que les PIB sectoriels sont la somme d’une composante
tendancielle stochastique et d’une composante cyclique: yi ,t = yT

i ,t + yC
i ,t .

Pour chaque secteur, il est alors possible d’identifier:

yC
i ,t = �i1(B)4yb,t + �i2(B)�ys,t + �i3(B)lb,t + �i4(B)ls,t

à partir de la matrice ⌦(B) (B)�1.
Pour chaque secteur, on peut extraire de l’information sur la dynamique
cyclique à partir des données du secteur lui-même mais également des
données venant des autres secteurs.
Au final, la dynamique de long-terme (ou tendancielle) sectorielle peut
s’exprimer simplement:

yTi ,t = yi ,t � yC
i ,t
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Intérêts: analyse de la propagation et décomposition des
effets d’une politique d’investissement

Décomposition des effets de long terme et des effets conjoncturels des
chocs (pouvant provenir d’une politique d’investissement par ex):

étude des effets de long terme: y

T
b,t et y

T
s,t

études des effets conjoncturels: y

C
b,t et y

C
s,t

Analyse de la propagation intersectoriel des chocs.
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Conclusion

Modèle structurel multisectoriel
Décompostion des PIB sectoriels en une dynamique de long terme et
une dynamique conjoncturelle
Possibilité d’analyser les effets de long terme et les effets conjoncturels
d’une politique, secteur par secteur
Analyse des mécanismes de propagation intersectoriel
Futur enrichissement possible du cadre: version multirégional, ajout de
la contrainte budgétaire de l’état, mécanismes financier, chomage...
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